

舆情热点分析

明星信息被公然叫卖

【舆情概况】



(认证为“娱乐评论人”的网民“长腿胡兵”的一条微博，转发 21,137 次，评论 20,264 条，点赞 26,481 个，让倒卖明星航班信息的产业链浮出水面。)

近日，明星航班信息倒卖的黑色产业链遭曝光、傅园慧身份证号 40 元一个，300 元“我知道的明星手机号、证件号，打包带走”。从普通旅客莫名收到“航班取消、改签”，电话诈骗短信，到明星航班信息屡被泄露，个人信息的泄露已经成为严重的社会问题。

【舆情大数据】

(1) 新闻热度

热点	搜索指数
1 福原爱新婚发布会 在中国锻炼多年的日本乒乓球运动员福原爱在东京一家酒店召开记者会，福原爱和江宏杰一起出席了记者会，宣布... 查看详情>>	9589 ↑
2 安吉丽娜朱莉离婚 安吉丽娜朱莉与布拉德皮特于2014年结婚。他们是在2004年联合主演电影《史密斯夫妇》时候擦出爱情火... 查看详情>>	9050 ↓
3 明星信息公然叫卖 孙杨、傅园慧身份证号40元一个，300元“我知道的明星手机号、证件号，打包带走... 查看详情>>	8628 ↑
4 男子遭女安检袭胸	8278 ↓
5 街上掳走单身女孩	7774 ↑
6 16岁女孩重330斤	7303 ↑
7 男子肝脏成豆腐渣	6788 ↓
8 给狗买iphone7	6238 ↓
9 买苹果手机遭诈骗	5792 ↓
10 杨幂踩座椅被骂	5362 ↓

由搜狗热搜榜可知，“明星信息公然叫卖”的新闻占据了该榜单的第三位，搜索指数达到8,028条。且舆情热度呈现持续上涨的态势。由此可见，最近接连发生的由于个人信息泄露造成的电信诈骗案，除了让受害者受到身体和心灵的伤害外，也让公众愈发担忧个人信息安全问题，大众的不安全感骤增。

(2) 舆情媒介分布



从媒介分布来看，新闻媒体的占比达到66.42%，相关新闻数量达到354条，微信

公众号占比达到 15.01%，相关新闻量为 80 条，跟随其后的微博占比 8.44%，信息量为 45 条。此次舆情事件的曝光是由微博引爆的，知名娱乐人长腿胡兵的微博“张继科在参加某节目后飞北京时由于信息泄露导致票源被抢购一空，只能挤在经济仓”引发热议，随后，有关傅园慧，胡歌等明星个人证件被明码标价遭到曝光，把舆情推向高潮。

（3）舆情关键词



【舆情热议】

@默目鬼：必须立法严惩！侵犯隐私权太下三滥了！

@陕西校园帮: 在个人信息隐私上，明星和普通人一样得不到保护

@波霸奶绿君：喜欢明星支持爱豆不是这么个喜欢法的好吗！粉丝买航班号的同时就是助长了隐私信息公开！卖方这么嚣张却没有相关政策出台管一管也是真感觉日狗.....

【輿情分析】

近期接连发生的徐玉玉案，清华教师被骗千万等由于个人信息泄露造成的电信诈骗案件一次次牵动着人们的神经，因此对于此次明星个人信息倒卖引起如此高的舆情关注度，并不令人感到奇怪。从此次事件的舆情反馈来看，一方面对于网上公开叫卖公民身份证号，泄露公民的身份信息的行为，大众要求严惩。另一方面，社会各界对于个人信息安全十分担忧，对加强执法力度，完善相关法规的呼声日益强烈。对此，我们给出以下分析供大家参阅。

1. 在机票销售渠道中，包括公司和机票代理商都是容易出现信息泄露的环节，应该予以高度重视。就机票销售而言，代理商就有多个层级，包括一级代理、二级代理、三级代理，这种层层转手的结构，里面一旦出现图谋不轨的情况就会造成信息泄露。其实，这些环节都是有痕迹可循的，并非难以追踪。只要重视起来，以现在的科技手段，一定能够刹住这一猖獗的违法现象。

2. 个人信息泄露造成的严重社会问题应该引起相关部门的重视。据报道，仅 2015 年一年，电信诈骗就造成经济损失 222 亿元。公开叫卖公民身份信息却没有受到警方重视，其实是有原因的、一方面警力有限，案件太多，一时忙不过来，只好把这类案件搁置；另一方面，叫卖公民信息，没有直接威胁到公民的生命安全。因此，如果没有发生人命关天的事件，这类事情很难会受到高度重视。对这个问题，相关部门必须遏制公民身份信息被倒卖与泄露的现象。不能再任其泛滥了。

在 9 月 19 日到 25 日召开的第三届国家网络安全宣传周期间，奇虎 360 公司董事长兼 CEO 周鸿祎自曝也曾收到精准诈骗的短信，一脸无奈。接连发生的信息泄露事件暴露了机场，电信等公共服务部门对于网络信息的关注度不足的问题。我们随意在微博上搜索明星航班信息，都能找到数十个倒卖账号，大部分都是以“明星航班”后缀的形

式存在。买号码送查询方法。长期招代理，价格好商量！在互联网时代，网络已经成为重要的信息来源地，微博，论坛，贴吧等极其容易成为虚假信息，谣言，信息倒卖的源头。因此，作为公共服务部门，建立网络舆情监测机制刻不容缓。